

# 新疆将培育高油高蛋白特性棉花新品种

## 带动棉籽产业发展

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 谢慧变）近日，新疆启动“高油高蛋白棉花种质创制及新品种培育”重点研发任务专项，预计投入1000余万元，计划培育出兼具高油、高蛋白特性的棉花新品种，推动棉花产业从“单一纤维型”向“油—饲—纤维复合型”转型，为保障国家粮油安全开辟新路径。

我国植物食用油年消费量突破4500万吨，其中大豆油对

外依存度超80%的现状亟待改变。与此同时，随着畜牧业快速发展，饲用蛋白需求缺口逐步加大。新疆作为占全国棉花产量90%的主产区，棉籽潜在产值超300亿元。不过，现有品种油分和蛋白含量偏低，深加工产业链难以延伸。

“棉籽油不饱和脂肪酸占比近80%，蛋白营养价值超越谷物，完全具备替代豆粕的潜力。”该专项负责人、自治区农业科学

院棉花研究所研究员梁亚军表示，项目将充分挖掘利用棉籽中的油分和蛋白资源，创制目标性状突出的新种质，构建“高油—高蛋白—优质—机采多性状协同改良”的技术体系，培育高油、高蛋白棉花新品种，并大面积示范推广，带动新疆300亿元产值的棉籽产业发展，保障我国“肉瓶子”“肉盘子”安全。

该专项由自治区农业科学院棉花研究所牵头，联合中国

农业科学院棉花研究所、新疆农业大学、新疆农垦科学院、新疆国欣种业有限公司共同实施，组建团队以青年科研骨干为主。

该专项计划利用3年时间，集成分子标记辅助选择、高效遗传转化等技术，建立“种质创制—品种选育—制种推广”全链条体系，充分挖掘棉籽油分、蛋白含量关键位点，解析关键基因

的分子调控网络，创制棉花优异种质，培育高油高蛋白新品种，新品种预计推广面积10万亩。

国家棉花产业技术体系首席科学家、中国农业科学院棉花研究所所长李付广表示，随着该专项技术的突破，新疆有望建成国家级棉籽油料基地，为破解食用油“卡脖子”难题贡献新疆方案。在项目实施过程中，既要追求棉籽高油高蛋白，也要兼顾棉花产量，保障棉纤维质量。



## 春暖移苗

3月18日，菜农在博乐市小营盘镇多兰特布拉克村蔬菜大棚内移栽菜苗。日前，当地农民抢抓农时，做好辣椒、芹菜、西红柿等菜苗的移栽工作，确保幼苗健康生长。

据《新疆日报》（赛永杰 摄）

## 新疆贸促会签发原产地证书金额创历史新高

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 黑宏伟）在服务新疆外贸高质量发展方面，新疆贸促会不断取得新进展。2024年，新疆贸促会全年共签发非优惠原产地证书4.7万份，涉及金额267亿元；签发优惠原产地证书287份，涉及金额8亿元。这些原产地证书的签发不仅为新疆企业出口提供了便利，也进一步提升了新疆产品的国际竞争力。

原产地证书是根据相关原产地规则签发的证明商品原产地或原产资格的文件，是商品进入国际贸易领域的“经济护照”。尤其是各类优惠原产地证书是在进口国享受优惠关税待遇的必要凭证，被很多进口商视为降低货物成本的“金钥匙”“纸黄金”。

新疆贸促会党组书记、会长王晓辉表示，原产地证书签证实量的增长，一定程度上反映出新疆外贸出口韧性不断增强。

为给涉外企业提供更好服务，去年新疆贸促会持续优化商事法律服务，多元化国际

商事纠纷解决机制建设稳步推进。推动第八届国际调解高峰论坛在新疆举办，同期“中国贸促会中亚调解中心”在新疆贸促会揭牌，国际商事纠纷权威解决途径更加多元。

今年，新疆贸促会将继续推进国际商事认证工作提质增效，通过“智能审核+自助打印”等方式进一步提升出证智能化、便利化水平。同时，新疆贸促会还将持续织密服务企业网，推动有条件的地州市贸促会申请签证点授权，着力推动国际商事证明签发工作，为中国产品出口增信赋能。

此外，新疆贸促会还将加快构建贸促特色“全链条、一站式、国际化”商事法律服务体系，不断丰富法律服务内容和方式，为各类企业提供精准高效的涉外法律服务。为了树立国际商事法律服务品牌，新疆贸促会将依托法律事务部，联合国内知名大学法学院和国内头部涉外律所，探索有效互动合作模式，大力拓展涉外法律服务内容和手段。

# 我区已培养万余名定向医学生“输血”基层

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 苏璐萍）3月19日，由自治区卫生健康委、新疆医科大学举办的“医心爱疆·共绘疆来”定向医学生能力提升培训班开班。据悉，自2010年农村订单定向医学生免费培养计划启动以来，我区已累计培养包括本科、专科在内的1.3万余名定向医学生，平均为每个乡镇卫生院输送约3.6名本科定向医学生，显著优化了基层卫生人才结构，提升了医疗服务能力。

农村订单定向医学生免费培养计划是国家着眼于加强基层医疗卫生人才队伍建设，提升基层医疗卫生服务水平，促进城乡医疗卫生事业均衡发展实施的一项重大举措。近年来，我区通过定向培养、能力提升、政策保障等一系列举措，不断完善全科医生培养体系。

2018年以来，已有6批近3000名定向医学生经过“5+3”培训合格充实到农村基层医疗卫生机构工作，成为我区基层医疗卫生队伍的中坚力量，一批优秀的定向医学生代表已成长为乡镇卫生院负责人，在守护广大农村居民健康中发挥着不可替代的作用。

在吐鲁番市托克逊县克尔碱镇，定向医学生、托克逊县克尔碱镇卫生院院长艾合力丁·外力带领医务人员不断提升能力水平，让辖区3000多名居民实现了“小病不出村”；在定向医学生、乌鲁木齐市米东区三道坝卫生院院长刘晓璇的带领下，该卫生院家庭医生团队深入田间地头，让越来越多村民有了“能吃药不打针，能打针不输液”的意识，健康管理理念在村民心中生根发芽；在喀什市英吾斯塘乡卫生院，定向医学生阿卜杜艾

尼·赛麦提在前辈们的帮助支持下成长为卫生院副院长，在基层施展抱负……

今年，我区将聚焦定向医学生成长需求，启动农村订单定向医学生能力提升工程，持续完善定向医学生“招录—培养—就业”闭环管理机制，加强继续教育和业务指导，为其职业发展提供持续的支持和保障，为全区基层输送更多高素质全科医学人才。

“这些年，乡镇卫生院发生了很大变化，不仅开设了百姓需要的口腔科等特色科室，中医诊疗项目也深受大家喜爱，慢病一体化门诊更是为高血压、糖尿病等慢性病患者提供了一站式服务。”阿卜杜艾尼·赛麦提说，基层医疗并非想象中那么简单和局限，同样可以为患者提供全方位、多层次的健康保障。

## 新疆特色产品正式入驻“陆海优品”

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 石鑫）3月18日，由陆海新通道运营新疆有限公司（以下简称“陆海新通道新疆公司”）组织发运的一批新疆特色干果、奶制品抵达西部陆海新通道重庆无水港，正式入驻“陆海优品”体验中心，标志着“疆品入渝”迈出新步伐。

“陆海优品”是西部陆海新通道打造的品牌，旨在推动通道沿线商品“走出去”和国外商品“引进来”，由陆海新通道运营有限公司提供线上线下服务。

为促进新疆优质特色产品与“陆海优品”有效衔接，探索“集采分销+物流”运贸一体化服务模式，陆海新通道新疆公司与重庆市陆海新通道运营有限公司就“陆海优品”业务合作达成初步意向。随后，陆海新通道新疆公司主动对接新疆果业集团有限公司，双方就区域平台协作、深化合作

机制及业务拓展等达成多项共识，并于3月4日正式签订销售合同。

首批入驻“陆海优品”体验中心的新疆产品为新疆果业集团生产的“西域果园”系列产品，包括两大特色品类：一是展示新疆风情的伴手礼系列，如“打包新疆”综合礼盒；二是健康坚果系列，涵盖巴旦木、纸皮核桃等明星单品。这些产品通过精致的包装设计，展现了新疆的独特风情和丰富物产。

当前，新疆立足资源禀赋，着力打造全国优质农牧产品重要供给基地。陆海新通道新疆公司将进一步抢抓共建“一带一路”机遇，整合各方优势资源，携手新疆国经鸽业有限公司、华凌牛业集团有限公司等企业，自治区国资委旗下的各级企业以及新疆特色助农产品，形成合力，拓展“陆海优品”新疆区域产品品类，扩大“陆海优品”业务区域半径，推动更多新疆优质产品“走出去”。